

不说破更美

◇于文君

爷爷年轻时，家里还算富裕，他读了书，接触了新思想，就很反感包办婚姻。

为了逃婚，爷爷跑到共产党的部队当了兵，天南海北地打仗。巧的是，解放我们家乡的那场战役，竟让爷爷赶上了。他想等打完这一仗就回家看看，他都两年没见着家人了。

可这一仗还没打完，爷爷就挂了花，伤了腿，眼睛也让炮弹崩瞎了。在战地医院初步治疗后，爷爷双眼蒙着纱布，腿上打着夹板，被送到附近村子一个老乡家里养伤。后来不知为什么又换到另一个老家。刚被人抬进院子，爷爷就嗅到一股浓浓的月季花香，虽然他眼睛不能看，却能感觉到满院的温馨。

负责照料爷爷的是这家的闺女。爷爷嗅到这闺女也是满

身的月季香。她照顾爷爷非常细致，让爷爷减少了许多疼痛。只可惜，她是个哑巴，爷爷说什么，她只会“嗯嗯”作答。

不久，爷爷要随部队开拔。战友们来抬他走，那闺女从院里剪了一大把月季花，放在爷爷的担架上。爷爷握着她的手舍不得松开。从此，爷爷的心中，永远也忘不了这个满身月季花香的哑女了。

爷爷伤愈之后，新中国成立了，他复员后回了老家。太爷爷问他：“还要不要包办的婚姻？人家女方可是等了你两年多。你现在双目失明，人家也不

嫌弃，只要你愿意，那边还等着你去娶呢。”

爷爷叹了口气说：“她愿意就让她过来吧。”

爷爷把奶奶娶过门，家里、田里的事几乎全是奶奶操劳，完全失明的爷爷只干点力所能及的活儿。他闲着没事的时候，就在院子里种他的月季花，种得满院子姹紫嫣红、芳香扑鼻。然后，他就坐在院子里晒太阳，想心事，想那个满身月季花香的哑女。

对这些，心地宽厚的奶奶从不在意，她始终关爱着爷爷。爷爷每年只有那么一点伤残补

助金，根本不顶用，是奶奶的一双手养活了全家。奶奶积劳成疾，五十岁出头就去世了。

“你奶奶，是生生地累死的呀！”爷爷说。奶奶临终前，握着爷爷的手就是不肯松开，直到她闭上眼睛。爷爷抽出手，把院子里的所有月季花都剪下来，放进奶奶的棺材里，从此，他不再种月季。

多年后的一天，爷爷在院子里晒太阳。我忍不住问他：“在您心中，是奶奶重要，还是月季女重要啊？”

爷爷摸着我的头：“傻孩子，她俩是同一个人。”

兔子急了不咬人

◇憨亿

世间男女情爱最是难以说清的。英国查尔斯王子富贵尊显，王妃戴安娜还是要把他戴绿帽子。戴安娜在全球有数不清的“戴迷”，这些人至今还不能原谅查尔斯去娶娇妻，非要与外表并不出众的卡米拉较劲。

所以，有爱还要有缘，查尔斯与戴安娜或许当年也是情深意长，但两人无缘，相互伤害，最终分手。不过，人家想得开，分手就分手呗，没有弄成武大郎与潘金莲那样的悲剧。

武大郎或许是《水浒传》里最窝囊的小人物，可怜他身不满五尺，面目生得狰狞，头脑可笑，人称“三寸丁谷树皮”。武大郎也老实，原在清河县居住，自打娶了潘金莲，清河县里几个奸诈的浮浪子弟，常来他家骚扰，而潘金莲颇有些姿色，爱偷汉子。武大郎无奈，只好搬到阳谷县，赁房居住。

武大郎这时真是个人不咬人的兔子。

后来，他家兄弟好汉武松在景阳冈上一夜间成了打虎英雄，县长还封了他个县都头一官。这官用今天的话讲，至少算个警长吧，咱家里有人了，谁再欺负咱就不行了。

于是，那天武大郎出去卖炊饼，那哥说潘金莲偷人，奸夫是西门庆。武大郎当下扯住那哥，两个懦弱的街头小贩有打虎英雄撑腰，就着炊饼喝了点酒，谋划起捉拿西门大官人的大事来。

西门庆是好捉的吗？武大郎矮脚，被西门庆飞起一脚，正踢中窝窝，便倒在地上。他口吐血，面皮蜡黄，一病五日，每日叫那妇人不应，只见她浓妆艳抹了出去，更兼得这几日要汤不见，要水不见，兔子气得发昏，也不见人来搭理。

兔子这回真急了，叫老婆来威胁道：“我亲自来捉着你的奸，你倒挑拨奸夫踢了我的心！今天和你们争不得了，我家兄弟武二，你知道他的性格，倘或他早晚归来，他肯干休？你若可怜我，早晚服侍我好了，他归来时，我都不提。你若不肯照顾我，待他归来，却和你们说话。”

兔子就是善良，受了这等屈辱也还可以忍受，还想都不提了。不过，兔子说了软话，又小咬一口：“若不肯……”

潘金莲虽说是个妇道人家，可架不住色胆包天，又有王婆指使，还有西门大官人撑腰，几个人一合计，一包毒药结果了兔子。

所以说，兔子在没有胜利的绝对把握之前，不能开咬，小咬一口也不行。

不忍爹娘冒风险

◇张若影

老远，便听见妻子的声音，像在和谁吵架。我疾步上楼，才发现是妻子在和岳父通电话。岳父退休前是轮机员，耳边常年机器轰鸣，听觉明显不如常人。

我钻进厨房，开始忙碌。妻子从身后抱住了我。我心里一激灵，才想起暑假到了，妻子又要远行。

吃过饭，默默地陪妻子订票，收拾行李。这一过程，一连五年，每年夏天都要重复两次。妻的兄嫂在南方工作，每年暑假陪伴父母南下的重任，便落在妻的肩上。

妻子好静，而且晕车，平素很少在外奔波。第一次“执行任务”回来后，妻满脸憔悴，整个人瘦了一圈。我还来不及心疼，她说：“一个月后，我还得去把父母接回来。”

我跟她急，说：“老人回来时，让兄嫂送上车，下车后我们去站台接，不就行了？”一向温顺的妻，却犯了固执。

第二年，妻接完岳父的电话，面露愁容。我劝她，他们去年已经去过一次，今年就让他们自己去吧，我负责买票和把他们送上车。妻沉默半晌，依然固执地起身，翻出落满灰尘的行李箱……

一晃五年过去了，妻又像从前那样给我交代家里的事。我忍不住抱怨：“你就是个操心的命。他们也不是小孩子，难道会丢了不成？”

妻子缓缓地说：“他们不是小孩，可他们老了，又都有慢性病，万一在火车上犯病了怎么办？父亲耳背，母亲很少出门，万一听不到报站，坐过站了怎么办？”

我无言以对。妻接着说：“每次看到他们那么需要我，我就会想起他们陪伴我上学的样子。在我成长的岁月里，父母从来不舍得让我冒一丝风险，而今，怎么能让他们去冒长途旅行的风险？”

原来，这一份在我看来沉甸甸的爱，不过是一个简单的循环。只可惜，许多人和我一样，已经习惯了用金钱去回报，而忘了用自己的真心，将这份爱好好地循环下去。



我们在一起(油画)

佚名作

一场拯救爱的抢救

◇彭永强

人，尽管各自心底都还憋着气，还是默默地收拾好屋子，等着朋友到来。

和朋友边吃边聊边回味着大学生活，不知不觉已经到了晚上11点多。朋友执意要回宾馆休息，我和妻子送他。

回家时路过一个偏僻的小巷，我和妻谁也不理谁，默默走着。突然从路边窜出来两个八九岁的男孩，拿着明晃晃的刀子拦在了我们面前。

“不许动！我们钱被偷了，现在身上没一分钱，想找大哥大嫂借点。”

碰此意外，一向胆小怕事的妻子顿时傻了，双手紧紧地拉着我的手，哆嗦着说：“好……好，我兜里有钱，这是二百，千万别伤我们。”说着，妻子把钱递了过去。

我气得牙齿咬得格格直响，早把拳头攥得紧紧的，凭着我曾经练过3年散打的功夫，这两个小毛孩用不了三拳肯定会被打倒。我正想发作，突然想起身边的妻子，我是没有问题，万一他们狗急跳墙，还握着凶器，伤着妻子可怎么办……

我正犹豫，只听妻子低声对我说：“别！别！他们有刀，你千万别和他们打，伤着你就划不来了。”趁着我发愣的工夫，两个小贼匆匆逃走了。

一刹那，我的眼泪涌了出来。尽管我们吵得如此凶猛，可在危险的时刻，我首先想到的是妻子的安全，而妻子，最先考虑的恰恰是我！

此后，我们的生活依旧平淡，依旧琐碎，但没有了指责和争吵，因为我们知道，在内心深处，其实我们都在深深地爱着对方！

示弱，也是一种智慧

◇徐新

从不知躲避危险，与谁都不敢开战；一种是温和的，不善于抵抗，遇有敌人，便翻过身子，四脚朝天，任你怎么踩它，它都不动，一味装死。千百年后，人们发现，强悍凶猛的蓝甲蟹成了濒危动物，而性情温和的蓝甲蟹反而繁衍昌盛。

我们常用毫不示弱来形容勇敢，但时时处处不示弱的蓝甲蟹却渐渐被自然界淘汰出局。对于人类来说，面对压力不低头的是有个性的人，而适当地选择示弱，放弃的人则

是聪明的人。

瑞典的克洛普以登山为生。1996年春，他骑自行车从瑞典出发，历经千辛万苦，来到了喜马拉雅山的脚下，与其他12名登山者一起登珠峰。但在距离峰顶不远处时，他毅然决定放弃，返身下山。他作出这个决定的原因在于，他预定返回时间是下午2点，虽然他只需45分钟就能登顶，但那样他会超过安全返回的时限。同行的另外12名登山者决然向上攀登。虽然大多数到

达了顶峰，但最终错过了安全返回的时间，葬身于暴风雪中，让人扼腕叹息。如果克洛普也一味地追求执着，不顾一切地去实现目标，那么将遭遇与其他同行者一样的结局。

示弱是一种灵性的觉醒，是一种智慧的显现。人，只有当机立断地放弃那些次要的枝节和不切实际的东西，世界才能风和日丽、晴空万里，才会豁然开朗地领悟“小舍小得、大舍大得、不舍不得”的真谛。